Вариант 4.
(Г, М, Ф, Я)
Задача 1.
В годовом отчете содержатся данные об использовании рабочего времени работниками предприятия за второе полугодие 2008 года.
Таблица 1 – Исходные данные

	Показатель
	Значение

	Отработано рабочими, человеко-дней
	99228

	Число чел.-дней целодневных простоев
	7

	Число чел.-дней неявок всего, 
	

	В том числе
	

	очередные отпуска
	8157

	отпуска по учебе
	203

	отпуска в связи с родами
	370

	по болезни
	6013

	прогулы
	70

	Праздничные и выходные дни
	41472

	Число отработанных чел-часов, всего
	779933

	Средняя установленная продолжительность рабочего дня
	8,2 час



Постройте баланс рабочего времени и определите:
1. Календарный фонд.
2. Табельный фонд.
3. Максимально возможный фонд.
4. Коэффициент использования календарного фонда.
5. Коэффициент использования рабочего дня.
6. Коэффициент использования рабочего периода.
7. Коэффициент интегральный. 
Сделать выводы по расчетам.
Решение:
Баланс рабочего времени состоит из двух разделов:
1) ресурсы рабочего времени;
2) использование рабочего времени.
В разделе ресурсов рабочего времени отражаются следующие показатели:
- календарный фонд рабочего времени;
- неявки в связи с праздничными и выходными днями;
- табельный фонд рабочего времени;
- неявки в связи с очередными отпусками;
Максимально возможный фонд рабочего времени.
В разделе использования рабочего времени характеризуется структура максимально возможного фонда рабочего времени.
Максимально возможный фонд рабочего времени состоит из трех частей:
- фактически отработанное время;
- время, не отработанное по уважительным причинам;
- потери рабочего времени.
Таблица 2 – Баланс рабочего времени, структура календарного фонда времени:

	Календарный фонд времени (КФ)

	Табельный фонд времени (ТФ)
	Праздничные и выходные дни 
(П + В) 

	Максимально возможный фонд времени (МВФ)
	Ежегодные отпуска (О)
	

	Явки (Я)
	Неявки* (НЯ)
	
	

	Фактически отработанное время (ФФ)
	Целодневные простои (Пр)
	
	
	



* НЕЯВКИ – УЧЕБНЫЕ ОТПУСКА, НЕЯВКИ ПО БОЛЕЗНИ И ПРОЧИЕ РАЗРЕШЕННЫЕ ЗАКОНОМ, А ТАКЖЕ НЕЯВКИ ПО НЕУВАЖИТЕЛЬНЫМ ПРИЧИНАМ (С РАЗРЕШЕНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ, ПРОГУЛЫ).
Явочный фонд (ЯФ) = Отраб чел-дней + простои = 99228+7 = 99235 чел-дней.
Максимально возможный фонд рабочего времени (МВФ) = ЯФ +неявки с разрешения администрации
МВФ = 99235+6013+70 = 105318 чел –дней
ТФ = МВФ + Отпуска = 105318+8157+203+370 = 114048 чел-дней
КФ = ТФ + празд и вых дни = 114048+41472=155520 чел-дни
Коэффициент использования календарного фонда:
К и. к.ф. = Отработано сел-дни / КФ = 99228/155520 = 63,80%
Коэффициент использования рабочего времени (К и.р.в.) равен произведению коэффициента использования рабочего периода (К и.р.п.) и коэффициента использования рабочего дня (К и.р.д.)
К и.р.в. = К и.р.п. * К и.р.д.

К и.р.п. = = 99228/105318 = 0,9422 или 94,22%, т.е. в среднем рабочий период полугодие было использовано только на 94,22%% а не на все 100%.

К и.р.д. = 
Средне фактическая продолжительность рабочего дня равна отношению числа фактически отработанных человеко-часов за период к число фактически отработанных человеко-дней за период: 779933 / 99228 = 7,86 часов 
К и.р.д. = 7,86/8,2 = 0,9585 или 95,85% , т.е. рабочий день используется на 95,85%.
К и.р.в. = К и.р.п. * К и.р.д. = 0,9422*0,9585 = 0,9031 или 90,31% т.е. рабочее время используется только на 90,31%.
Интегральный коэффициент использования рабочего времени равен отношению фактического числа отработанных одним списочным работником за рабочий период чел-часов на число установленных человеко-часов, которое должно отработать один работник. 


К инт. =   



=99228/(8,2*105318) или 11,49%, т.е. одновременно использование рабочего дня и рабочего года равно 11,49%.

Задача 2.
Имеются следующие данные о наличии и движении основных фондов на промышленном предприятии за год:
Таблица 3 – Исходные данные

	Показатель
	Данные за год, в тыс. руб.

	Основные фонды по полной первоначальной стоимости на конец года
	6980

	Степень износа основных фондов на начало года, %
	23

	Введено новых основных фондов за год
	970

	Выбыло основных фондов по полной первоначальной стоимости за год всего
	
760

	   в том числе ликвидировано
	350

	Остаточная стоимость выбывших основных фондов
	650

	Амортизационные отчисления, %
	12

	Стоимость произведенной продукции
	7400




Постройте схемы балансов основных фондов по полной и остаточной стоимости. Охарактеризуйте:
- динамику (абсолютное и относительное изменение), 
- состояние (коэффициенты износа и годности), 
- движение (коэффициенты обновления, выбытия, ликвидации, прироста, замены, расширения),
- использование (фондоотдачу, фондоемкость) основных фондов.
Сделайте выводы.
Решение:
Наиболее полное представление о наличии и динамике основных фондов даёт баланс основных фондов. 
Такой баланс наряду с данными о наличии фондов на начало и конец отчетного периода содержит данные об их поступлении из различных источников и выбытии по различным причинам (из-за ветхости и износа, реализации объекта другому юридическому или физическому лицу, безвозмездной передачи). 
Существует два вида баланса основных фондов: по полной, то есть ОФк=ОФн+В (стоимость введенных основных фондов)-Выб. (стоимость выбывших основных фондов), (схема 1) и по остаточной стоимости, то есть ОФк (с учётом износа)=ОФн+В-Выб.+КРМ (затраты на капитальный ремонт и модернизацию) - амортизация, (схема 2).
Таблица 4- Баланс основных фондов по полной стоимости.
	Наличие основных фондов на начало года
	Поступило в отчетном году
	Выбыло в отчетном году
	Наличие основных фондов на конец года

	
	
	
	

	
	всего
	в том числе новых основных фондов
	всего
	с том числе ликвидировано
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	6980
	970
	970
	760
	350
	7190



ОФк=ОФн+В (стоимость введенных основных фондов)-Выб. (стоимость выбывших основных фондов)= 6980+970-760=7190 тыс. руб.
Таблица 5 - Баланс основных фондов по остаточной стоимости.
	Наличие основных фондов на начало года
	Поступило в отчетном году
	Выбыло в отчетном году
	Амортизация за год
	Наличие основных фондов на конец года

	
	
	
	
	

	
	всего
	в том числе новых основных фондов
	всего
	с том числе ликвидировано
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	5374,60
	970
	970
	
	350
	850,2
	5144,40



Рассчитаем остаточную стоимость основных фондов на начало года:
ОФ ост. Н = Ф пол нач – Ф пол н.г.*%износа/100 = 6980-6980*0,23=5374,60 ты. Руб.
Годовая норма амортизации Ан определяется как отношение объема ежегодных амортизационных отчислений А к полной первоначальной стоимости основных фондов Sпв :
Ан = А/Sпв
А = 0,12*6980=837,60 тыс. руб.
ОФк (с учётом износа)=ОФн+В-Выб.+КРМ (затраты на капитальный ремонт и модернизацию) – амортизация = 5374,60+970-350-850,2 =5144,40 тыс. руб.
По данным о наличии, износе и движении основных средств рассчитывают показатели, имеющие значение для оценки производственного потенциала предприятия.
В статистике рассчитывают следующие показатели, характеризующие состояние и движение основных фондов:
· Коэффициент обновления

Кобн=;
К об =970/6980 =0,139 т.е. на 13,9% было введено основных средств.
· Коэффициент выбытия

Квыбытия=;
Квыб = 760/6980 = 0,1089 или 10,89%, т.е. на 10,89% выбыло ОПФ.
· Коэффициент поступления

Кпост=;
К пост = 970/7190 =0,1349 или 13,49%, т.е на 13,49 было вновь поступления ОПФ. 
· Коэффициент годности

Кгодн=;
К год = 1-К износа
· Коэффициент износа

Кизн=;
на начало года: Кизноса=23%(по условию). Следовательно, Кгодн на эту дату равен 77%(100%-23%); на конец года: 

Кизноса=*100% = ((6980-5144,40)/6980)*100%=26,30%;

Кгодности=*100%=5144,40/6980*100%=73,70%, (или 100%-26,30%).
Вывод: при сравнении коэффициентов, характеризующих состояние основных фондов, следует обратить внимание на то, что износ основных фондов увеличился (26,30%-23%=3,3%). Это произошло вследствие вывода значительного объёма выбывших основных фондов.
· Коэффициент ликвидности

Клик=;
К л = 350/6980 = 0,0501 или 5,01%, т.е. только на 5,01% было ликвидировано ОПФ.
· Коэффициент интенсивности обновления (замена)

Кинт=.
К инт обновл (замена) = 350/970 = 0,3608 или 36,08%, т.е. на 36,08% произошло интенсивное обновлении.
Коэффициент   расширения  парка машин и оборудования (Кр) определяется по формуле:
Кр = 1 – Кзам = 1-0,3608=0,6392 или на 63,92% было проведено расширение основных средств.
Необходимо своевременно ликвидировать устаревшие основные фонды и вводить новые, так как замедление этого процесса приводит к увеличению степени их изношенности, а следовательно, снижению качества продукции, объема выпуска, сокращению спроса и прибыли.
Фондоотдача—это выход валовой продукции в расчете на 1 руб. основных производственных фондов. Чем меньше фондов используется при производстве продукции или чем больше продукции получает хозяйство с теми же фондами, тем выше фондоотдача.
Фо = Выручка / Средняя стоимость ОПФ
Средняя стоимость ОПФ = (ОФ к.г+ОФн.г.)/2=(7190+6980)/2 = 7085 тыс. руб.
Фо = 7400/7085=1,0445 т.е. на 1 руб. основных средств приходится 1,0445 рублей выручки, использование основных средств достаточное для развития производства
Обратным показателем  фондоотдачи  является  фондоемкость.  Фондоемкость  — это сумма основных производственных фондов, приходящаяся на 1 руб. получаемой валовой продукции.
Фе = 7085/7400 = 0,9574, т.е. на 1 рубль выручки приходится 0,9574 рубля или 95,74 копеек.

Задача 3.
Имеются данные по составу денежных доходов населения России, млрд. руб. 
Таблица 6 – Исходные данные
	Показатель
	2004 г.
	2005 г.

	Денежные доходы – всего
	9615
	11968

	В том числе:
	
	

	- оплата труда
	
	

	- смешанный доход
	1732
	2143

	- доходы от собственности
	717
	1099

	-сальдо текущих трансфертов
	-671
	-707

	Денежные расходы и сбережения – всего
	9814
	12419

	В том числе:
	
	

	- покупка товаров и оплата услуг
	
	

	- оплата обязательных платежей и взносов
	824,4
	1158

	- сбережения во вкладах и ценных бумагах, приобретение недвижимости
	
667,4
	
757,6

	-покупка валюты
	461,2
	509,4

	Численность занятого населения, млн чел.
	66792
	67174

	Сводный индекс потребительских цен на товары и услуги, %
	110,9
	109,0


Определить:
1. За каждый год:
- размер оплаты труда;
- денежные расходы на покупку товаров и оплату;
- структуру денежных доходов и расходов населения;
- реальные денежные доходы.
2. Индекс покупательной способности рубля.
3. Индекс реальных располагаемых денежных доходов (тремя способами).
4. Индекс номинальной заработной платы.
5. Индекс реальной заработной платы.
Решение:
1) За каждый год определим оплату труда, которая определяется как разница общих денежных доходов и смешанны доходов, доходы от собственности, сальдо текущих трансферов:
Оплата труда за 2004 год = 9615-1732-717-(-671) =7837 млрд. руб.
Оплата труда за 2005 год = 11968-2143-1099-(-707) =9433 млрд. руб.
- аналогично оплате труда рассчитаем денежные расходы на покупку товаров и оплаты труда:
Затраты на покупку товара 2004= 9814-824,40-667,40-461,20=7861 млрд. руб.
Затраты на покупку товара 2005= 12419-1158-757,60-509,4=9994 млрд. руб.
Структура денежных доходов и расходов определяется как доля статей доходов и расходов в общей стоимости денежных и расходов, результаты представим в таблице 7.
Таблица 7 – Структура доходов и расходов населения
	Показатель
	2004 г.
	2005 г.
	Стр-ра 2004, %
	Стр-ра 2004, %
	Изменение структуры, %

	Денежные доходы – всего
	9615
	11968
	100
	100
	 

	В том числе:
	 
	 
	 
	 
	 

	- оплата труда
	7837
	9433
	81,51
	78,82
	-2,69

	- смешанный доход
	1732
	2143
	18,01
	17,91
	-0,11

	- доходы от собственности
	717
	1099
	7,46
	9,18
	1,73

	-сальдо текущих трансфертов
	-671
	-707
	-6,98
	-5,91
	1,07

	Денежные расходы и сбережения – всего
	9814
	12419
	100,00
	100,00
	 

	В том числе:
	 
	 
	 
	 
	 

	- покупка товаров и оплата услуг
	7861
	9994
	80,10
	80,47
	0,37

	- оплата обязательных платежей и взносов
	824,4
	1158
	8,40
	9,32
	0,92

	- сбережения во вкладах и ценных бумагах, приобретение недвижимости
	667,4
	757,6
	6,80
	6,10
	-0,70

	-покупка валюты
	461,2
	509,4
	4,70
	4,10
	-0,60


В итоге получаем, что наибольшая доля в доходах принадлежит именно оплате труда в 2004 году составила 81,51%, однако в 2005 году уменьшается на 2,69% и составила 78,82%, самое маленькая доля это доходы от собственности 7,46%, и в 2005 году растет на 1,73% и составила 9,18%. Уменьшается также доля смешанного дохода на 0,11% и составила в 2005 году 17,91%.
В структуре расходов наибольшая доля в 2004 году принадлежит покупке товаров и услуг 80,10%, в 2005 году, эта доля растет только на 0,37% и составила 80,47%, а наименьшая доля принадлежит покупке валюты в 2004 году составила 4,7% и в 2005 году уменьшается на 0,6% и составила 4,10%.
Зависимость между  реальными   денежными  остатками,  номинальными   денежными  остатками и уровнем цен можновыразить следующей формулой:
Др = Дн / Ц,
где Др —  реальные   денежные  остатки; Дн —  номинальные   денежные  остатки; Ц— уровень цен.
Др 2004 =9615/1,109=8669,97 млрд. руб.
Др 2005 = 11968/1,09=10980 млрд. руб.
2) Индекс покупательной способности рубля
Yпср = 1/ Yипц
Yпср 2004 = 1/ Yипц=1/1,109=0,9017 или 90,17%, т.е. в 2004 году покупательная способность рубля снизилась на 9,83%
Yпср 2005 = 1/ Yипц=1/1,09=0,9174 или 91,74%, т.е. в 2005 году покупательная способность рубля снизилась на 8,26%
3) Индекс реальных распологаемых доходов
Динамика доходов изучается с помощью индексного метода. Вычислим индекс номинальных и располагаемых доходов:
Yноминальных доходов = 11968 млрд. руб./ 9615 млрд. руб. = 1,2447 или 124,47%
- таким образом, номинальные доходы  выросли на 24,47%;
Располагаемый доход= Номинальный доход – обязательные платежи и взносы
  Номинальный доход = начисленный доход
Распологаемый доход 2004 год= 9615-824,40=8790,6 млрд. руб.
Распологаемый доход 2005 год= 11968-1158=10810 млрд. руб.
Прирост денег на руках у населения = Располагаемый доход 2005 г. - Располагаемый доход 2004 г.: 
Прирост денег на руках =10810 – 8790,6=2019,40 (млрд. руб)
Y располагаемых доходов в 2005 году = 10810 / 8790,6=1,2297 или 122,97% -таким образом, располагаемые доходы населения выросли на 22,97%.
Индекс  потребительских цен = 1,09/1,109=0,9829
Индекс  покупательной способности = 0,9174/0,9017=1,0174
Вычислим индекс реальных располагаемых денежных доходов:
Индекс   реальных   располагаемых   доходов  =  Индекс   располагаемых   доходов  /  Индекс  потребительских цен =1,2297/0,9829=1,2511 или 125,11%.
Индекс   реальных   располагаемых   доходов  =  Индекс   располагаемых   доходов  *  Индекс  покупательной способности=1,2297*1,0147=1,2511
Индекс   реальных   располагаемых   доходов  =реальный располагаемый доход 2005/реальный располоагемый доход2004
Реальный располоагемый доход = распологаемый доход/индекс цен 
Реальный располоагемый доход 2005 = 10810/1,09=9917,40 млрд. руб.
Реальный располоагемый доход 2004 = 8790,6/1,109=7926,60 млрд. руб.
Индекс   реальных   располагаемых   доходов  =реальный располагаемый доход 2005/реальный располоагемый доход2004 = 9917,40/7926,60 = 1,2511 или 125,11%, т.е реалиный распологаемый доход вырос на 25,11%
4) Индекс номинальной заработной платы
Индекс номинальной заработной платы = заработная плата 2005/заработная плата 2004 
Заработная плата = оплата труда / численность рабочих
Заработная плата 2005= 9433000/67174 = 140,43 рублей 
Заработная плата 2004 =7837000/66792 = 117,33 рублей
Индекс номинальной заработной платы = заработная плата 2005/заработная плата 2004 =140,43/117,33=1,1968 или 119,68% т.е. на 19,68% выросла номинальная заработная плата в 2005 году.
5) Индекс реальной заработной платы
Индекс реальной заработной платы = реальная заработная плата 2005/реальная заработная плата 2004
Реальная заработная плата = Номинальная заработная плата /индекс цен
Реальная заработная плата 2005 = 140,43/1,09=128,83 рублей
Реальная заработная плата в 2004 = 117,33/1,109=105,8 рублей
Индекс реальной заработной платы = 128,83/105,8=1,2177 или 121,77%, т.е. реальная заработная плата 	выросла на 21,77%, что выше номинальной заработной платы из-за снижения индекса цен.

Задача 4.

В результате крушения самолета в 2008 году погибло 35 человек и 3 члена экипажа, утрачено 230 кг багажа.
Определить сумму выплат страховщиком родственникам погибших, если члены экипажа, пассажиры и багаж застрахованы по минимуму.
Согласно Федеральному закону РФ от 20.04.2007 г. № 54-ФЗ (ст. 1) сумма минимального размера оплаты труда с 1.09.2007 г. составляет 2300 руб., а с 1.12.2009 г. согласно Федеральному закону РФ от 24.06.2008 г. № 91-ФЗ сумма МРОТ увеличится на 2030 руб.
Как изменится сумма выплат в целом и в расчете на одного человека, если подобная авиакатастрофа произойдет в 2009году?
Решение:
Страховые выплаты родственникам погибших должны выплатить 1000 минимальных оплат труда от количества погибших и двойные минимальные оплаты труда на 1 кг багажа и 1 пассажира:
СВ=(35+3)*1000+35*2+230*2=38530 МРОТ, т.е. 
СВ = 38530*2300=88619 тыс. руб.
Т.к в 2009 году МРОТ увеличивается на 2030 рублей тогда получаем, что и страховые выплаты увеличится на :
∆СВ 2009 = 38530*2030=78215,90 тыс. руб. и составит
СВ2009=8619+78215,90=166834,90 тыс. руб.

Задача 5.
Под какую годовую процентную ставку выгоднее взять кредит: 22% сложную с начислением один раз в году или 21% сложную с начислением процентов 2 раз в год? Показать таблично и графически наращенные суммы для кредита величиной 20000 руб. при этих двух процентных ставках за 0...4 года с шагом 0,5 года.

Решение:
Формула многократных внутригодовых  начислении  процентов с целым числом  лет:
FV = PV * (1 + r / m )m*n, где 
FV - будущая (конечная) стоимость;
PV - текущая стоимость;
r - ссудный процент( процентная   ставка, исходная  процентная   ставка , объявленная  процентная   ставка );
m - количество  начислений   в   году;
n - количество  лет.
Наращивание один раз в год:
FVi =20000*(1+0,22)i
Наращивание два раза в год:
FVi =20000*(1+0,21/2)2*i
Результат наращивания представим в таблице8
Таблица  8- Наращивание процентов
	Период
	Наращивание один раз в год FVi =20000*(1+0,22)i
	Наращивание один раз в год FVi =20000*(1+0,21/2)2*i

	0,5
	 
	20000*(1+0,21*0,5)2*0,5=22100

	1
	20000*(1+0,22)=24400
	22100*(1+0,21*0,5)=24420,5

	1,5
	 
	24420,5*(1+0,21*0,5)=26984,65

	2
	20000*(1+0,22)*(1+0,22) = 29768
	26984,65*(1+0,21*0,5)=29818,04

	2,5
	 
	29818,04*(1+0,21*0,5) =32948,94

	3
	29768,0*1,22=36316,96
	32948,94*(1+0,21*0,5)=36408,57

	3,5
	 
	36408,57*(1+0,21*0,5)=40231,47

	4
	36316,96*1,22=44306,69
	40231,47*(1+0,21*0,5)=44455,78


В итоге получаем, что уже начиная с 1 года начисления по полгода (два раза в год) больше чем один раз даже по повышенной ставке, в итоге за 4 года наращивание два раза в год под 21% больше чем один раз в год под 22% на 149,09 рублей (44455,78-44306,69)
Представим графически динамику наращивания процентов один раз в года и два раза в год на рисунке 1.

Рисунок 1 – Наращивание процентов один и два раза в год
Как и показывает таблица, так и наглядно графики на рисунке 1 показывает увеличение наращивания два раза в год по сравнению с наращиванием один раз в год.
Выгоднее использовать процент 22% с наращиванием один раз в год.
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